

今又重阳

国办养老机构供需矛盾突出

一年四季找不着空床位

本报记者 李榕 张晓琳

据德州市老龄办统计,目前全市需要社会机构提供养老服务的老年人约有14.83万人,而德州现有的社会化养老机构床位仅有15757张。记者调查发现,巨大的供需缺口状态下,养老院床位表面看并非极度紧缺、排队入住;条件好的养老院床位供不应求,条件差的床位则入住率较低,还会出现空置。



老年公寓的老人在一起看演出。本报记者 李榕 摄



调查>> 好床位难等到 差床位少人问

德城区天宝家园的李女士从五一就开始帮母亲预约养老院,等了快半年,给德州市社会福利中心打了几十个电话,得到的回复都是:“一楼房间是满的。”李女士告诉记者,自己母亲的腿有严重骨质增生,根本爬不了楼梯,就想住一楼。德州市社

会福利中心负责人张爱双告诉记者:“一楼二楼的房间早就满了,就剩三楼还有4个床位,现在是闲着的没人爱住;一楼二楼,一大堆人排队等着。”

位于新湖北大街的幸福人生敬老院院长齐女士就告诉记者:“前来咨询床位的人不少,二

楼倒是有空床位,就是没人爱住。”记者调查多家养老院发现,随着天气转凉,养老院的入住人数越来越多,楼层好、向阳的房间一床难求,而楼层高的房间一般都还有床位空置。

德州市社会福利院是德州市规模最大的国办福利机构,也

使得这里的床位常年处于“饱和”状态。“新院建成后,基本上一年四季没有空床位,现在也只能提前预约、按次序等待。”德州市社会福利院相关负责人韩东说,“冬天来临,床位就更紧张,往年排队等候半年的家属还真不在少数。”



根源>> 多原因令老人止步养老院

据了解,德州市老龄办针对老年人是否选择进老年公寓养老曾进行过抽样调查,调查显示,需要社会机构提供养老服务的老人高达14.83万。而德州现有的社会化养老机构床位仅有15757张。

“虽然需要养老机构供养的

老人很多,但可能因为各种原因,实际上还有一大部分老人不愿意去养老院。”德州市老龄办党组成员、副调研员张效清称,老年人自身经济状况、敬老院的居住条件、服务水平等成为老年人不愿意去养老院的主要原因。

“看似缺口很大,但实际上有的养老院仍有空床位。”

“人越老,各方面要求也是越多,养老机构服务水平达不到要求,有些老年人宁可不去。”张效清说,如果养老机构没提供医疗服务,老年人基本不选择。目

前,经营较好的几家民营养老机构均与附近的医院有合作,或者养老机构本身设有卫生室,这让老人和亲属都放心。此外,老年人的消费观和消费心理成为制约老年人消费的因素,很多老年人舍不得花钱入住养老机构。



办法>> 多元养老模式需广泛推进

德州市养老服务设施的规模、档次和服务方式、水平不能满足快速增长的需求。张效清坦言:“德州的养老服务方式相

对单一,居家养老服务、社区养老服务仍需要广泛推进。”

据了解,德州市计划到2015年城乡机构养老床位数占

老年人口比例达到3%以上。在各县(市、区)、乡镇(街道)、城市社区和农村中心社区普遍建立居家养老服务设施和网络,为

老年人在经济供养、医疗保障、权益维护、优待服务、生活照料及精神文化生活等方面提供有力保障。



翟时庄38名老人 免费公寓养老

本报10月17日讯(记者

李榕)“在这住了4个年头了,生活挺乐呵!”谈起在翟时庄老年公寓入住的感受,77岁的翟增林竖直大拇指。17日,记者来到德城区翟时庄老年公寓了解到,有38名翟时庄村老人在这里免费集中养老,“吃在公寓、住在公寓,玩在公寓”。

66岁的赵兰珍告诉记者,她是翟时庄村本村人,三个孩子早已成家立业,搬出去单过,家里只剩自己和老伴。“来这儿是我提出来的,一来不给孩子添麻烦,二来自己过得轻松。”赵兰珍说,在翟时庄,像她一样65岁以上的老人,有将近一半都住进了老年公寓。

77岁的翟增林在老年公寓里一住就是四年。在他的“家”里,记者看到,房间

收拾得干净整洁,有两张床铺,挂式电视、空调、风扇、独立卫生间一应俱全。翟增林称,刚搬进来时很不习惯,毕竟跟自己家不一样,但是住久了也就习惯了。“公寓里多是村里的老伙计们,没事了就一块出去遛弯、听戏,挺好!”

“在翟时庄,集体养老很受老人们的欢迎。”翟时庄党总支书记翟永良称,2009年村集体出资400多万元建成老年公寓,对本村65岁以上老人进行集体免费供养。2010年老年公寓获得“全国模范敬老院”的称号。“每年老年公寓的开支至少要50多万元,全部由村办企业支付。”翟永良告诉记者,养老问题是一个社会关注的大问题,希望能给老人们提供一个良好的养老环境。

未来三年 养老床位年增超10%

本报10月17日讯(记者

李榕 张晓琳 通讯员
张效清)17日,记者从德州市老龄办获悉,《德州市老龄事业发展“十二五”规划》已出台。“十二五”期间,养老床位数保持年均增长10%以上。

“十二五”期间,德州将面临老龄化快速发展阶段。家庭小型化、空巢化趋势日益显著,社会养老服务需求增加。十二五期间,老龄事业发展有几大主要任务,涉及老年人经济供养、医疗保障、权益维护、优待服务、生活照料及精神文化生活等方面。

在居家养老服务方面,到2015年,各县(市、区)、乡镇(街道)、城市社区和农村中心社区普遍建立居家养老服务设施和网

络,要以社区为单位探索推广居家养老数字化呼叫系统服务平台建设,两年内县(市、区)要建成1—2处全方位居家养老数字化呼叫系统。

与此同时,大力发展战略性养老服务机构,大力支持社会力量兴办养老服务机构。对社会力量兴办、达到一定规模的养老服务机构,市采取以奖代补形式给予补助;政府兴办的福利性养老机构,在完成政府供养任务的前提下,面向社会老年人开放,参与社区居家养老服务,弥补社会养老资源的不足。“十二五”期间,养老床位数保持年均增长10%以上,到2015年,城乡机构养老床位数占老年人口比例达到3%以上。

就想多见见孩子

由于自己早些年做过脑瘤手术,今年72岁的马桂君康复期一直在德州市社会福利中心度过,这一转眼就是8年。

“孩子们工作很忙,没时间照顾我,一人在家孩子们又不放心,在敬老院里生活起居有人照顾,孩子们放心。”马桂君老人说,“不想给孩子添负担,三十多岁正是创业的好时候,我能理解孩子们的心情,他们都很孝顺,就是工作太忙。”

马桂君老人闲来无事就会到公寓门口等着盼着自己的儿女来看望。像马桂君老人情况一样的老人并不少。在老年公寓内,有三三两两的老人在聊天,每当看到有人进来,大家都会很快站起来张望下,看看是不是自家亲人来了。

老人告诉记者,现在岁数大了,老是爱回忆从前,回忆到那些不好的事情,难免心烦,可是只要自己孩子来了,就什么烦恼都没有了。“啥都不缺,就是想多见见孩子。”

本报记者 张晓琳 李榕